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У статті розглядається формування собівартості послуг з тран-
спортування та постачання електричної енергії електропостачальних  
компаній. Досліджується відповідність галузевого нормативного регу-
лювання зазначених питань вітчизняній практиці обліку та звітності. 
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тричної енергії, надання електричної енергії, електропостачальні 
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В статье рассмотрено формирование себестоимости услуг тран-
спортирования и поставки электрической энергии компаниями по элект-
ро снаб жению. Исследовано соответствие отраслевого нормативного ре-
гулирования этих вопросов отечественной практике учета и отчетности.  

Ключевые слова: себестоимость услуг, транспортирование 
электрической энергии, поставка электрической энергии, компании 
по электроснабжению. 

The formation of services net cost for transmission and supply of electricity 
power supply companies are studied. The branch regulatory mentioned 
questions in the national practice of accounting and reporting ia investigated. 

Keywords: net cost, transmission of electricity, supply of electricity, 
power supply companies, expenses, tariff. 

Постановка	проблеми. Національні економічні реформи передба-
чають першочерговий контроль за ефективним та цільовим викорис-
танням виробничих ресурсів. Особлива увага – статтям калькуляції 
собівартості реалізованої продукції (наданих послуг), що є основою 
для формування ціни продажу. Особливо актуальним це питання є для 
платників податку на прибуток – Податковий кодекс України макси-
мально наблизив принципи формування статей калькуляції собівар-
тості реалізованих товарів (робіт, послуг) до нормативних актів з пи-
тань обліку та звітності зазначених показників. 
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Раціональний підхід до цінової політики – запорука прогнозованих 
та мотивованих цінових змін на ринку товарів народного споживання. 
На сучасному етапі економічному розвитку одним із проблемних за-
вдань є регулювання ціни на енергоресурси зі збереженням пріорите-
тів соціального захисту споживачів та засад формування конкуренто-
здатного виробництва відповідних галузей. 

Електроенергетичній галузі України притаманні специфічні 
особ ливості, зумовлені одномоментністю вироблення і споживання 
енер гії, надзвичайно складним технологічним циклом її одержання, 
необ хідністю централізованого диспетчерського оперативно-техноло-
гічного керування всім комплексом у цілому, забезпечення надійності 
і безпеки функціонування обладнання. 

У 1995 р. Указом Президента № 244/94 від 21. 05. 1995 р. був створе-
ний оптовий ринок електроенергії і, водночас, був створений держав-
ний орган регулювання діяльності суб’єктів електроенергетики – На-
ціональна комісія регулювання електроенергетики (НКРЕ), який мав 
на меті здійснювати контроль за ліцензуванням діяльності природніх  
монополістів у цій сфері, регулювання формування тарифів та проце-
сів ціноутворення на оптовому і роздрібному ринках електроенергії. 

Сьогодні енергетичні галузі України співіснують як елементи приват-
ної власності, так і державне адміністративне регулювання. Функціональ-
ну структура оптового ринку електроенергії представлено на рис. 
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Однією з таких енергопостачальних компаній є обласна електро-
постачальна компанія (далі – обленерго), що діє як суб’єкт підпри-
ємницької діяльності. Широке застосування в системі менеджменту 
організації діяльності обленерго міжнародних стандартів обліку та 
міжнародної практики менеджменту господарювання поряд з дотри-
манням норм вітчизняного законодавства призвело до невідповіднос-
ті відображення окремих об’єктів бухгалтерського обліку (зокрема, 
виробничих витрат) принципам, регламентованим П(С)БО 1,16 [7; 8]. 

Аналіз	останніх	досліджень	та	публікацій. Дослідженням про-
блеми оцінки та визнання витрат присвячені праці М. В. Кужельного, 
В. В. Сопка, З. В. Гуцайлюка, Л. Г. Ловінської, В. Ф. Палія, П. С. Без-
руких, І. О. Ламкіна, В. Б Івашкевича, І. І. Поклада, М. Д. Врублев-
ського, Л. В. Нападовської та інших вітчизняних науковців. 

Потребують подальших досліджень галузеві особливості форму-
вання виробничих витрат, зокрема, собівартості (як базового цінового 
чинника), інших витрат діяльності, що впливають на формування фі-
нансового результату господарювання суб’єктів. 

Мета	і	завдання	дослідження. Метою цієї статті є визначення та 
обґрунтування: економічної сутності поняття “собівартість послуг” 
для електропостачальних компаній України; аналіз чинного норматив-
ного поля з питань регулювання собівартості послуг основної статут-
ної діяльності зазначених юридичних осіб, а саме – послуг передачі та 
постачання електроенергії на предмет їх відповідності нормативним 
актам вітчизняного бухгалтерського обліку та фінансової звітності. 

Виклад	 основного	 матеріалу. Сьогодні дефініції “витрати” в по-
ложеннях (стандартах) бухгалтерського обліку практично уніфіковано з 
Міжнародними стандартами бухгалтерського обліку, однак, облікові стан-
дарти містять суттєві відмінності з економічним трактуванням витрат. 

Витрати – виражені у грошовій формі витрати різних видів еко-
номічних ресурсів (праці, сировини, матеріалів, основних засобів, 
фінансових ресурсів) у процесі виробництва, обігу й розподілу про-
дукції, товарів [1, с. 203]. 

Під економічними витратами розуміють “затрати втрачених мож-
ливостей”, тобто суму грошей, яку можна отримати при найбільш 
вигідному із усіх можливих альтернативних варіантів використання 
ресурсів. Поняття економічних витрат пов’язане з обмеженістю ре-
сурсів порівняно з кількістю варіантів їх використання. З бухгалтер-
ського погляду, витрати – це тільки конкретні витрати ресурсів. 

Витрати як об’єкт обліку – зменшення економічних вигод у ви-
гляді вибуття активів або збільшення зобов’язань, які призводять до 
зменшення власного капіталу (за винятком зменшення капіталу за ра-
хунок його вилучень або розподілення власниками [8]. 
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Наявність різних поглядів щодо сутності витрат зумовлена двома 
підходами у поглядах на природу економічного буття і виробничого 
процесу взагалі. Перший ґрунтується на розумінні господарського 
життя з позиції трудової теорії вартості, яка передбачає взаємодію у 
процесі виробництва трьох основних чинників (робочої сили, пред-
метів праці та засобів праці) з відповідною інтерпретацією поняття 
вартості, її складових і структури. Другий підхід ґрунтується на ре-
сурсному розумінні природи господарства, передбачаючи обмеже-
ність всіх видів ресурсів і альтернативність варіантів застосування. 
Цей підхід передбачає, що місце та роль витрат розглядається як скла-
довий елемент ціни, що формується під дією сукупності чинників у 
системі функціонування ринку на основі зміни попиту та пропозиції. 

Суб’єкти підприємницької діяльності (до яких належать електро-
постачальні компанії України) витрати обліковують з урахуванням 
принципів П(С)БО 16 [8]. 

Основними критеріями визнання витрат відповідно до П(С)БО 16 є: 
зменшення економічних вигод у вигляді вибуття активів або збільшення 
зобов’язань; відображення у бухгалтерському обліку водночас зі змен-
шенням активів або збільшенням зобов’язань; достовірна оцінка; витра-
ти визнаються витратами певного періоду водночас із визнанням доходу, 
для отримання якого вони здійснені; систематичного розподілу вартос-
ті витрат між відповідними звітними періодами, якщо актив забезпечує 
одержання економічних вигод протягом кількох звітних періодів. 

До складу собівартості витрат включаються тільки прямі виробни-
чі витрати (рах. 23) та загальновиробничі витрати (рах. 91). 

Відповідно до П(С)БО 16 “Витрати”, до собівартості послуг вклю-
чаються: 

1) прямі матеріальні витрати: вартість сировини й матеріалів, ви-
користаних безпосередньо на операціях надання послуг; вартість 
покупних напівфабрикатів, комплектуючих виробів, допоміжних та 
інших матеріалів, що можуть бути безпосередньо віднесені до кон-
кретного об’єкта витрат; 

2) прямі витрати на оплату праці: заробітна плата й інші виплати 
працівникам, зайнятим у виробництві з надання послуг, які можуть 
бути безпосередньо зараховані до конкретного об’єкта витрат;

3) інші прямі витрати: всі інші витрати, які можуть бути безпо-
середньо зараховані до конкретного об’єкта витрат: відрахування на 
соціальні заходи, нараховані на прямі витрати на оплату праці; амор-
тизація основних виробничих фондів; збитки від остаточного (тобто 
такого, що не підлягає виправленню) браку; витрати на виправлення 
браку; суми, які відшкодовуються працівникам; суми, одержані від 
постачальників за неякісні матеріали;
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4) розподілені загальновиробничі витрати. 
Своєю чергою, загальновиробничі витрати (далі − ЗВВ) поділяють-

ся на постійні і змінні. До змінних ЗВВ належать витрати на обслуго-
вування і управління виробництвом (цехів, дільниць), що змінюються 
пропорційно до зміни обсягів діяльності. До постійних ЗВВ належать 
витрати на обслуговування і управління виробництвом, що залишають-
ся незмінними (або майже незмінними) при зміні обсягу діяльності. 

Основними видами виробничої діяльність для обленерго є:
– передача електричної енергії: господарська діяльність, пов’язана 

з транспортуванням електричної енергії за допомогою електричних 
мереж на підставі договору;

– постачання електричної енергії: господарська діяльність, по в’я-
зана з наданням електричної енергії споживачеві за допомогою тех-
нічних засобів передачі та розподілу електричної енергії на підставі 
договору [5]. 

І транспортування, і надання електричної енергії – види підприєм-
ницьких операцій з надання послуг, облік собівартості яких регламен-
тують національні Положення (стандарти) бухгалтерського обліку, в 
першу чергу, П(С)БО 1 “Загальні вимоги до фінансової звітності”, 
П(С)БО 6 “Виправлення помилок і зміни у фінансових звітах”, П(С)
БО 16 “Витрати”. 

Організація обліку виробничих витрат, пов’язаних із собівартістю 
послуг з транспортування та надання електричної енергії споживаче-
ві, повинна забезпечувати виконання основних принципів державної 
політики в електроенергетиці, зокрема: 

– державного регулювання діяльності в електроенергетиці;
– забезпечення раціонального споживання палива і енергії;
– додержання єдиних державних норм, правил і стандартів всіма 

суб’єктами відносин, пов’язаних з виробництвом, передачею, поста-
чанням і використанням енергії;

– створення умов для розвитку і підвищення технічного рівня 
електроенергетики та ін. [5]. 

Розрахунок витрат ліцензіата (обленерго) на здійснення діяльності 
з передачі та постачання електричної енергії регламентований Проце-
дурою встановлення або перегляду тарифів для ліцензіатів з передачі 
електричної енергії місцевими (локальними) електромережами та з 
постачання електроенергії за регульованим тарифом (додаток 5 По-
станови № 801) [4]. До таких витрат, що входять до складу собівартос-
ті послуг і є основою формування тарифів, включено елементи опера-
ційних витрат, фінансових витрат та витрат з прибутку. Перераховані 
витрати групуються на: загальні витрати, витрати на виробництво,  
витрати на передачу, витрати на постачання. 
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Тарифи повинні покривати не тільки виробничі витрати, але й опе-
раційні, фінансові, інші витрати господарської діяльності, класифіковані 
П(С)БО 16. Окрім цього, згідно з Господарським кодексом, метою діяль-
ності підприємства є отримання прибутку, відтак, у ціну реалізації необ-
хідно закладати норму прибутку. Однак потребує чіткого розмежування 
відповідно до облікової нормативної бази класифікація виробничих ви-
трат. Альтетнативи щодо класифікації витрат наведено в таблиці. 

Таблиця 
Класифікація витрат на здійснення діяльності з передачі 

 та постачання електричної енергії з метою їх відображення  
в бухгалтерському обліку

№	з/п Діючі	статті	витрат	[4]

Відображення	витрат	як	об’єктів	 
обліку	формування	тарифів	 
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1 2 3 4 5 6 7
1  Операційні витрати 

1. 1 Матеріальні витрати 
1. 1. 1 – виробничі послуги V
1. 1. 2 – сировина і матеріали V
1. 1. 3 – паливо V

1. 1. 4 
– витрати на ремонт 
господарчим і підряд-
ним способами (без з/п) 

V

1. 1. 5 – витрати на ел. ен. для 
госп. потреб V

1. 1. 6 
– витрати на викорис-
тання ел. мереж інших 
ліцензіатів-передавачів 

V

1. 2 Витрати на оплату праці V

1. 3 Відрахування на со-
ціальні заходи V

1. 4 Амортизація V
1. 5 Інші операційні витрати: 

1. 5. 1 – плата за землю V
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№	з/п Діючі	статті	витрат	[4]

Відображення	витрат	як	об’єктів	 
обліку	формування	тарифів	 

(рекомендації)

со
бі
ва
рт
іс
ть
	п
ос
-

лу
г*
	(р
ах
.	2
3,
91
)

ін
ш
і	о
пе
ра
ці
йн

і	
ви
тр
ат
и	

 
(р
ах
.	9
2,
93
,9
4)

ф
ін
ан
со
ві
	в
ит
ра

-
ти
	(р
ах
.	9
5,
96
)

ін
ш
і	в
ит
ра
ти
	

(р
ах
.	9
7)

но
рм

а	
пр
иб
ут
ку
	

(р
ах
.	4
43
)

1 2 3 4 5 6 7
1. 5. 3 – комунальний податок – 
1. 5. 4 – витрати на зв’язок V

1. 5. 6 – витрати на службові 
відрядження V

1. 5. 7 – податок на транспорт V

1. 5. 8 – утримання легкового 
транспорту V

1. 5. 9 – інвентаризація землі V
1. 5. 
10 

– інші витрати (роз-
шифрувати) V V

2 Всього фінансові ви-
трати (% за кредит) V

3 Витрати з прибутку на: 

3. 1. – дивіденди/базу на-
рахування V

3. 2 
– розвиток виробни-
цтва/виробничі інвес-
тиції 

V

3. 3 – формування резервно-
го фонду V

3. 4 – податок на прибуток V
3. 5 – інші цілі (розшифрувати) V

4 Всього від реалізації 
електроенергії ** V V V V V

*За умови, що витрати мають пряме виробниче та загальновиробниче при-
значення стосовно послуг з передачі та постачання електричної енергії. 

**Зазначені витрати включаються в тариф для обґрунтованої компенсації в 
складі ціни за надані послуги споживачами таких послуг. 
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Безперечно, норматив прибутку має бути передбачений у вартості 
тарифів за послуги з передачі та постачання електричної енергії. В 
першу чергу, він буде спрямований на розширення виробництва, за-
безпечення соціальних програм, підтримку інших, суміжних за профі-
лем діяльності електропостачальних компаній, державних проектів. 

Отриманий прибуток є джерелом фінансування інвестиційних про-
грам, що відповідно до затвердженого порядку подаються до НКРЕ з 
метою реалізації проектів з реконструкції та модернізації технології 
ліцензіатів з передачі електричної енергії місцевими (локальними) 
електромережами та з постачання електричної енергії за регульова-
ним тарифом. 

Висновки.	Запропонований у статті розподіл виробничих витрат 
на принципах національних облікових положень (що повною мірою 
відповідають Міжнародним стандартам бухгалтерського обліку) за-
безпечить взаємну економічну відповідальність постачальників і спо-
живачів паливно-енергетичних ресурсів (ст. 15 Закону № 30), реаліза-
цію економічних заходів з метою енергозбереження, що ґрунтуються 
на принципі взаємної економічної відповідальності та враховують:

– компенсаційні виплати і відшкодування збитків споживачам 
паливно-енергетичних ресурсів у випадку невиконання договірних 
умов паливо- та енергопостачальними установами;

– відшкодування збитків постачальникам паливно-енергетичних 
ресурсів у випадку невиконання договірних умов споживачами;

– право споживача електронергії на отримання компенсаційних 
виплат від постачальника у випадку примусового обмеження фактич-
но використовуваної споживачем потужності тощо [5; 6]. 

Впровадження рекомендованої в роботі структури собівартості 
послуг з передачі електричної енергії місцевими (локальними) елек-
тромережами та з постачання електроенергії за регульованим тари-
фом буде сприяти уніфікації організаційних та методичних питань 
проведення зовнішнього державного контролю, енергетичного ауди-
ту, аналізу формування тарифів для споживачів таких послуг у розрізі 
суб’єктів цієї галузі в Україні. 
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